
BELL-GRILLSTUDIE 2022
Schweizerinnen und Schweizer probieren gerne 
etwas Neues auf dem Grill aus

Die Schweiz: Ein Land von Grillfans

Im Mittelland wird am häufigsten grilliert

Der Garten ist die Grilloase  
der Schweizerinnen und Schweizer

Mit einem Anteil von 74 vs. 69 Prozent sind mehr Männer als Frauen am Experimentieren. Am experi-
mentierfreudigsten sind die 20- bis 29-Jährigen, vor allem wenn sie in der Nordwestschweiz wohnen. 

Mit 44 vs. 41 Prozent sind es heutzutage mehr Frauen als Männer, die mindestens einmal  
pro Woche Feines vom Grill geniessen. Die Anzahl Männer nimmt bei den monatlichen Grill-
Geniessern stark zu: 83 Prozent der Männer grillieren mindestens einmal pro Monat.

Quelle: Bell-Grillstudie in Zusammenarbeit mit Marketagent.com im Februar 2022.  
Befragt wurden über 1000 Personen in der Deutsch- und Westschweiz.

In der Deutschschweiz wird pro Woche generell häufiger 
als in der Westschweiz grilliert. Der regionale Spitzen-
reiter der wöchentlichen Grillfans ist mit einem Anteil von 
56 Prozent das Mittelland.

Die Deutschschweizerinnen und -schweizer feuern den Grill auf dem Balkon  
häufiger als die Romands ein. Diese grillieren hingegen lieber am See.  
Mit 61 Prozent Zustimmung ist der Garten schweizweit die beliebteste Grilloase. 

Einzelne Fleischstücke haben Würste 
als Lieblings-Grillgut überholt

Dieses Jahr haben Fleischstücke wie Kotelett, Entrecôte oder Pouletflügeli  
erstmals die Würste in der Grill-Hitparade auf den zweiten Rang verwiesen;  
auf Platz 3 folgen weiterhin Grill-Spiesse. 
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